

黄岩,一座甜了千年的城

——全国晚报社长总编看台州(黄岩)



清甜

一湾长潭水,尽享生态美

东经121.3°,北纬28.6°,这里是黄岩区,一个空气里带着甜的城市。

爱上黄岩,每个人都有自己的理由,有人因为这座城市的活力,有人因为这座城市的美食,也有人因为这座城市山清水秀的自然生态……

黄岩,是一座个性十足的山水城市。一直以来,永宁江都是黄岩的母亲河,而位于永宁江上游的长潭水库,则是台州300多万人的“大水缸”,担负着台州市区及南片温岭、玉环城镇居民生活、生产用水及104.27万亩农田灌溉用水。

没有到过黄岩西部的人,不知道长潭水库有多美。

长潭水库,因位于青龙山与伏龙山之间的长潭而得名。从空中俯瞰,群山之中,长潭水库犹如一块蓝色宝石,镶嵌在其中。长潭湖面宽广,水面南北长约12公里,东西宽约3公里,有441.3平方公里集雨面积的森林带,为水库的水土涵养、水质自然净化提供了坚实的保障。

广袤的集雨面积森林带,不仅塑造了库区优异的自然生态环境,同时也孕育了永宁溪、柔极溪、上垟溪等七大主要入库溪流。它们始于峻岭,长年携带甘冽清甜的涓涓山泉,穿过深山、涉过密林,最后一起汇入静谧又波澜壮阔的长潭湖。

从黄岩城区出发,一路往西便可到长潭水库。与蜿蜒山路始终相伴的,便是浩淼的湖水和粼粼波光。

不同的季节,长潭有不同的美。

长潭水库的秋天是绚丽多姿的,空灵的蓝、辽阔的绿……附在河流、树林、山脉上,就像莫奈笔下的油画,色彩强烈又迷人。

每到深秋至初冬,库区的红杉林层林尽染,棕黄、浅红、深红,极具诗情画意,恍若北疆的喀纳斯风光,也是台州远近闻名的“打卡地”。

不仅如此,长潭水库还是台州乃至全省骑游健身的绝佳胜地,环长潭水库公路圈主要由82省道延伸线、长决线、百王线、黄前线、民北线等公路组成,是串联起黄岩西部经济的一根纽带,是黄岩交通的金名片。

周末,经常有骑行爱好者去长潭水库打卡,“90后”阿歪就是其中一人。自从2016年大学毕业回到黄岩后,阿歪就开始打卡台州美景,几十公里的骑行对他而言便是“常规操作”。

“长潭库区骑行坡度不大,空气新鲜,还能观山赏水。”阿歪说,周日的早上8点半出发,他驱车二三十分钟到长潭水库大坝,大家再一起环湖骑行。

满目皆是山水,耳边只有风声,70公里大约花上3小时时间。大家让眼睛吸收层林尽染的魅力,让身体沉浸在“天然氧吧”中。

队伍从最初的三四十人,到如今组建了2个500人的微信群。“路桥、椒江等地的骑行爱好者,也都到长潭骑行。”阿歪说,途中,他们会停下拍拍照片,骑行结束后,大家一起聚餐,吃吃长潭美食。肉质鲜美的长潭鱼头、糯叽叽的番薯庆糕、Q弹爽脆的番薯粉皮……都是大家必吃的菜品。

当然,你要是想要慢生活,可以驱车去屿头乡的沙滩村。沙滩村没有沙滩,有的是石板路、古障树、老戏台……漫步在沙滩老街,两旁是图书室、馒头店等,大家可以一边悠闲地散步,一边品尝地道的美食。

你可以去素石乌瓦的村落——宁溪镇乌岩头村。村庄沿溪而建,百余间清代民居错落有致地排布着,漫步在村里,随处可见石头墙、青灰瓦、竹篱笆,俨然一幅世外桃源画卷。

你可以去逛逛的“天空之城”,欣赏晨间的云、傍晚的余晖、深夜的繁星。“天空之城”位于平田乡黄毛山山顶,海拔700余米。黄毛山是环长潭水库的最高峰,每年5至10月,库区蒸腾的水汽在半山腰以上行成缥缈的云海,很有宫崎骏漫画的风格。

你可以去鉴洋湖湿地赏秀丽风光,那里水网密布,似一幅“城市之肺”,或许你还会邂逅国家一级保护野生动物黄胸鹀。

……

绿色发展生态,保护“山清水秀”。多年来,黄岩把生态建设作为关键路径,坚持走生态优先、绿色发展之路。翻看黄岩生态文明建设的“成绩单”,一幅青绿画卷徐徐铺开:

2018年,成为全国首个“中国气候生态区”;西部山区森林覆盖率达70%以上,2022年空气清新度高达98.3%,是台州市区名副其实的“后花园”;建成瑞岩溪入库溪流生态湿地,长潭水库连续保持Ⅰ类水质,列入全国湖泊生态环境保护试点……

黄岩处处是景,处处如画。空气是甜的,水是甜的,大家在健身锻炼、休闲散步、游玩赏景,与大自然亲密接触,感受着良好生态环境带来的获得感、幸福感、安全感,感受生态之美。

记者 施亚萍/文 潘侃俊/图

